

假期處處「人龍」「蛇餅」 官員專家齊籲堅守社交距離



【香港商報訊】記者葉佩如報道：本港新冠肺炎疫情持續放緩，昨日新增2宗確診，時隔1日重回單位數水平之餘，本地個案亦回落只有1宗，至今本港累計11502宗。昨日適逢復活節清明節長假期第二日，不少市民趁疫情緩和，外出與親戚朋友相聚，到處人山人海。食物及衛生局局長陳肇始昨日在社交網站撰文，呼籲市民堅守社交距離措施，以免出現超級傳播事件，導致幾近「清零」的成果白費。

本地確診昨僅1宗屬相關個案

衛生防護中心昨日公布，本港新增2宗新冠肺炎確診，包括一宗與早前相關的本地個案，確診者為5歲男童，於上週三發病，居於將軍澳村，是早前確診者的家人，屬有關連個案。而另一宗為輸入個案，一名從菲律賓抵港的36歲女子，檢疫期間第二個樣本陽性，並帶有N501Y變異病毒株。過去14日累計新增136宗個案，其中45宗為本地個案，當中12宗源頭不明。

市民湧離島泳灘歡度假期

昨日是復活節清明節長假期踏入第二日，中環港外線碼頭早上繼續出現人龍，大批市民到長洲、大澳等地遊玩，多個泳灘亦吸引了市民一家大細前往嬉水或日光浴，到處人頭湧湧。在大澳不少店舖大排長龍，有店舖負責人黃小姐表示，由於疫情市民「有地方去」，估計昨日的生意會較平時的星期日好。在疫情下，店內實施了防疫措施，即使客人要求「嗅一下蝦膏」，店員亦不會打開包裝。因應來港旅客大幅減少，店舖已轉型做本地客生意。

大批市民在長假期出動，引起社會關注，擔心市民防疫意識下降，或會導致新一輪疫情爆發。陳肇始昨日在社交網站撰文，指留意到在復活節假期首日，郊外、商場、主題樂園到處人山人海，「人龍」與「蛇餅」不絕，她雖明白大家都有某程度的防疫疲勞，想趁假期外出逛逛，但如果假期有太多的社交聚會，又涉及不戴口罩的活動，將會增加傳播風險。她指出，目前衛生防護中心仍不清楚社區有多少隱形患者，萬一出現超級傳播事件，很可能引起新一波疫情反彈，情況或會在假期後反映出來。

憂防範鬆懈令疫情反彈

陳肇始懇請市民在假期放鬆的同時，必須保持忍耐，堅定嚴守社交距離措施、避免聚會聚餐，亦避免到人多擠迫的地方，萬一大家有所鬆懈，疫情隨時反彈，假期前努力抗疫的成果便會白費，強調大家必須要同心抗疫，攜手面對疫情。同時，香港呼吸系統專科醫生梁子超昨日接受香港

中通社記者採訪時表示，目前新增確診數字放緩可能和假期派新冠檢測的地方減少，市民也大多專注放假遊玩，忽略自身輕微的病徵有關。

梁子超指，人群密集的地方暴露風險將增高，若出現人傳人情況，恐現超級傳播，而造成新一波疫情反彈。

他呼籲市民選擇「安全模式」出行，盡量與同住家人一起，避免大規模聚會。特別是在室內不通風的場所需要做好防疫措施，少去人群密集的地方。



長假期第二天，大灣泳灘出現嬉水人潮。中通社

復星疫苗明恢復接種 數天預約額滿

【香港商報訊】記者戴合聲報道：復星疫苗接種計劃將於明天（5日）起恢復，預約系統昨日9時重新開放，吸引大批市民登記，至少7間接種中心未來數天預約已額滿。政府專家顧問、中文大學呼吸系統科講座教授許樹昌呼籲早前接種第一針疫苗的市民，應盡快接種第二針，他又認為本港現時有足夠疫苗，毋須急於購入第三、四款疫苗。

原已預約明天可到中心接種

復星疫苗早前因包裝出現瑕疵，接種計劃一度叫停，新一批約30萬劑疫苗日前付運抵港，特區政府隨即重啟復星疫苗接種計劃。預約網頁重新開放後，市民反應熱烈，多間接種中心5日的預約名額已爆滿，中山紀念公園體育館、荃景圍體育館、港怡醫院等接種中心星期二的名額亦告爆滿。

政府早前公布，已預約在明日接種疫苗的市民，可按原定日期和時間到所屬中心接種，不用重新預約。預約在上月24日至本月4日期間接種第一劑復星疫苗的市民，政府會自動為他們安排一個新的接種時間；至於原本預約在本月4日或之前接種第二劑復星疫苗的市民，政府會主動在預約系統為他們在下星期一至星期六之中的一日預留一個時段。部分市民會被分配到兩個分別位於灣仔伊利沙伯體育館、何文田的新接種中心注射疫苗，以做好分流。

許樹昌籲已打復星者盡快打第二針

許樹昌則提醒接種了第一針疫苗的市民，應該按政府安排盡快接種第二針。他說，第一劑及第二劑復星疫苗的接種時間，最長可相隔42天，因此早前的事件不會影響疫苗保護效力。他表示，政府有留意着其他新冠疫苗及數據，但他認為本港現時有足夠疫苗供市民接種，毋須急於購入第三、第四款疫苗，由於藥廠可能會因應變種病毒推出新一代的更新疫苗，他認為目前可先觀察，再決定是否採購。

若七成師生接種可恢復面授

疫苗可預防疾病科學委員會主席劉宇隆昨日在港台

節目表示，接種疫苗的誘因之一，是可全面重開所有面授教學。本身是香港大學兒童及青少年科學系講座教授的他說，港大會盡快展開中學生接種新冠疫苗的科研計劃。他認為如果有七成師生接種疫苗，能夠恢復面授教學。至於另一接種的誘因，他認為是與家人旅行。他相信只要「打足兩針」，在不遠的將來，泰國、日本等地都會容許毋須落地檢疫14天。

劉宇隆表示，香港地方小而人口集中，擁有充足疫苗，理應很快達到群體免疫。不過，由於市民對疫苗心存疑慮，使疫苗的接種速度遠遠落後於新加坡等地。他強調要堅守自由接種、自由選擇疫苗等原則，並保持公開透明，向公眾公布接種的不良事件，同時要作精準的解說，避免以訛傳訛。

鄧以海到疫苗中心為同袍打氣

【香港商報訊】因應新冠肺炎疫情，衛生署早前借調約100名紀律部隊人員做追蹤工作，當中包括警隊、入境處及海關。海關關長鄧以海昨日前往沙田源禾路體育館新冠疫苗注射中心視察，探望借調到該中心協助疫苗注射工作的海關同袍，為他們打

氣。鄧以海鼓勵同袍及市民盡早接種疫苗，若有越多市民接種疫苗，能更有效達到群體免疫的效果，亦有利於盡早恢復通關、出行，和旅遊氣泡的實施，使市民生活、經濟活動能早日回復正常。

聶德權浩園 悼念殉職公僕

【香港商報訊】公務員事務局局長聶德權昨日到位於粉嶺和合石的「浩園」悼念殉職公務員。聶德權在社交網站Facebook以「清明致意」為題發表帖文，指除祭奠先人，寄託哀思外，他在清明前夕謹代表特區政府到「浩園」悼念73位為盡忠職責的殉職同事、表達哀思。此外，他亦到和合石墳場內的「景仰園」，向10年前馬尼拉人質事件中喪生的逝者獻花致意。

聶德權到浩園悼念殉職公務員。聶德權Facebook圖片



清明掃墓祭品生意「疫」市上升

【香港商報訊】記者李銘欣報道：雖然今天才是清明節，但售賣掃墓祭品的商戶早於上月生意已開始上升，昨日西營盤多間紙紮祭品店的顧客源源不絕，員工應接不暇。東主稱預計今年生意比去年增加一成，原因是市民在防疫威脅下，希望燒多點祭品給祖先，祈求全家平安「免疫」，另有部分市民則因未能回內地祭祖，只能在家中拜祭祖先。

生意應接不暇店舖增人手

疫情下百業蕭條，但售賣掃墓紙紮祭品店，生意卻在逆市下錄得一成增長。記者昨日到訪西營盤皇后大道西的紙紮祭品批發店，發現多間店舖都人山人海，塞滿前來購買祭品的顧客，有市民豪擲數千元購買祭品，然後叫貨Van把祭品載走。

「俊城行」東主杜千送表示，踏入3月已經是清明節旺季的開始，由於生意應接不暇，店內員工由9人增聘至12人，他預計今年生意額會增加一成。他說：「疫情下大家都害怕染疫，趁着祭祖的機會，今年都會特意買多一些祭品，希望祖先保佑全家平安「免

疫」，經濟不景下，能保住飯碗。另外，一些原本每年都會回鄉祭祖的市民，今年被迫留港，亦會來買祭品在家中拜祭祖先。」

杜千送又指出，每年都會因應客戶意見，在內地自設的廠房生產一些新穎祭品，今年的產品主要是護照和回鄉卡。他解釋，在防疫下，大家不能去旅行，有孝子賢孫希望祖先也可以環遊世界，所以就生產了護照和回鄉卡；至於電子產品、信用卡、日本壽司、點心美食等新式祭品，佔傳統祭品銷量約三成。

疫下未能回鄉祭祖家中拜祭

專程由秀茂坪前來買祭品的譚女士表示，自己曾在九龍區買過衣紙包，打開後發現中間夾雜一些印刷劣劣的紙品，從此每逢要祭祀都專程到西營盤的老字號購買。她說：「這裏都是做批發的，價錢明顯比零售店平，第二是信心問題，以冥幣為例單從肉眼都能看到印刷是否精美，紙質摸上手亦能感覺到，用來孝敬祖先當然要用上等貨，其次是焚燒時劣質貨會產生較刺喉的味道。」



大批市民到西營盤紙紮店選購祭品。記者 馮瀚文攝

記者在現場所見，有大戶人家的家傭購買幾千元祭品後，再電召貨Van把祭品送回赤柱別墅，另有新界市民專程駕車前來買祭品。新界居民陳先生說：「這裏是總匯，你想到的甚至想不到的祭品都有，今年不能回鄉祭祖，所以來買些衣紙包，在家中拜祭後，再到家居附近的化寶爐把祭品火化。」

工會稱提升食肆換氣量規定太倉卒

【香港商報訊】記者馮仁榮報道：因應本港出現多宗食肆群組爆發，政府早前公布餐飲處所須在本月30日或之前，遵守在換氣量或空氣淨化設備方面的指定要求，當中包括把換氣量提升至最少每小時6次。香港飲食業職工聯合會（下稱飲聯）昨日批評有關政策推行時間倉卒，對業界造成廣泛影響，促請政府應與業界，尤其前線小型食肆進行商討，重新研判強制換氣措施的必要及可行性，以減低對業界的衝擊。

香港飲食業職工聯合會表示，「名潮食館」群組觸發政府關注食肆每小時換氣量與播疫風險，惟「名潮食館」近日澄清，經過機電工程署追蹤核證後，餐廳內的換氣次數達到每小時2.9至5次。飲聯認為，這反映了現階段沒有足夠證明增加換氣次數可杜絕或有效降低新冠病毒感染風險，因此質疑政府將換氣次數提高至每小時6次的要求，能否有效降低風險。

工程承辦商供不應求兼漲價

飲聯指出，通風工程承辦商數量有限，當中只有600多人有資格簽署核證，面對全港以萬計的食肆，要在一個月內為全港食肆進行核證幾乎是不可能的任務。同時，不少通風工程、核證、通風或淨化設備，由於供不應求，近日已不斷漲價，例如過往僅1000元的核證費，現時即付出4倍費用，仍未必請得到合資格人士簽署核證。

飲聯表示，現時不少承辦商及設備供應商已出現向財團靠攏的「壟斷」情況，形容飲食業成為俎上肉，小本經營更是任人魚肉。倘若食肆無法達到法例要求，被迫暫停晚市，甚至停業，最終使僱員也受牽連，因此呼籲政府重新檢視強制措施的必要性及可行性，以免添擾民措施，打擊業界。

兩期醫院發展計劃料增15000病床

【香港商報訊】記者戴合聲報道：醫院管理局主席范鴻齡昨日發表網誌，指第一個10年醫院發展計劃項目完成後，將可為公立醫院增加逾6000張病床，局方正部署開展第二個10年醫院發展計劃，將有更多醫院納入重建或擴建的範圍，有望日後再為公立醫院增加逾9000張病床。

將推第二個10年醫院發展計劃

范鴻齡指出，「政府在2016年的施政報告中，公布第一個10年醫院發展計劃，預留2000億元撥款，以便

適時展開、推進及完成大型公立醫院的發展項目。」

范鴻齡表示，當所有第一個10年醫院發展計劃的項目都完成後，這些發展項目合共可以為公立醫院增加超過6000張病床，可舒緩公立醫院病床和空間不足的情況。

他續說，「第一個10年醫院發展計劃只是我們提升醫院硬件、設備和空間的第一步，我們正部署開展第二個10年醫院發展計劃，將會有更多醫院納入重建或擴建的範圍，預計在完成第二個10年醫院發展計劃後，會再為公立醫院增加9000多張病床。」

海關破漁船走私3100萬元貨物

【香港商報訊】香港海關前日（2日）進行反走私行動，在香港國際機場對開海面偵破一宗涉嫌利用漁船及快艇走私的案件，檢獲大批走私貨物，包括高價食材、電子產品和化妝品，估計這批貨品市值共約3100萬元。

海關人員在機場對開海面進行反走私行動期間，發現數名可疑男子在一艘漁船上將懷疑走私貨物搬運到快艇，遂採取行動，該些男子隨即登上快艇逃去。在行動中，海關人員查獲一艘懷疑涉案的漁船，並於船上檢獲一批懷疑走私貨物，包括乾海參、花膠、乾魚

翅、燕窩、電腦顯示卡、智能電話、電腦記憶體、固態硬盤和化妝品。

展開跟進調查後，海關昨日拘捕43歲的懷疑涉案漁船男船主。案件仍在調查中。

海關強調執法行動絕不鬆懈，將繼續嚴厲打擊海上走私活動，積極運用風險管理及情報主導執法策略，適時開展針對性的反走私行動，全力遏止相關活動。走私屬嚴重罪行，根據《進出口條例》，任何人輸入或輸出未列貨單貨物，一經定罪，最高可被判罰款200萬元及監禁7年。